

Путь поэта

(На выставке, посвященной творчеству Янки Купалы)

В отличие от выставок довольно часто организуемых белорусской Госбиблиотекой по разным вопросам, последняя выставка, юбилейная, купаловская, выгодно отличается богатством материалов, глубиной трактовки темы.

... Бывший бесправорэцк Макенюк пишет Купале из Овердловска на украинском языке, что с тех пор, как он порвал с прошлым, зажил по новому и стал следить за литературой, на его столе среди других книг любимых поэтов лежат и томики стихов Купалы.

70-летний старик, Янка Шавель из деревни Висла подписывающийся: «белорусский рабкор», посвящает Купале слабое по технике, но волнующее по содержанию стихотворение.

И рядом с этим на выставке приводится отзыв о творчестве Купалы такого высококвалифицированного читателя, как польский А. В. Луначарский. Луначарский, как известно, стихов не писал, но в 1930 году, когда в Москве в Комакадемии был вечер творчества Купалы, он изменил себе и сидя в президиуме написал стихотворение, которое заканчивалось обращением к нему:

Под смох жалейки—сельский люд
С рабочим стаг подымут алы
И развернут, Ян Купала,
Победный братский труд.

Нет возможности и надобности останавливаться на всех экспонатах этой полноценной выставки, но все же хочется подчеркнуть наиболее интересные места ее.

Вот наряду с рукописью знаменитого стихотворения Янки Купала: «Я не паза» дается снимок с оригинала ответной песни берлинского поэта Лакути.

И дальше... В противовес унылым поткам прошлого, характерных для отдельных прежних песен юбиляра—приводятся бодрые, призывающие строчки из современных произведений Купалы, особенно его поэмы: «Над ракой Арасай».

Из редких снимков на выставке имеются: — «Купала в детские годы», «Во время призыва», «Купала на съезде писателей вместе с Горским», «На борту парохода в период осмотра Беломорского канала».

Полно представлены переводы произведений поэта на языки народов, населяющих великий Советский Союз. Наибольшей популярностью пользуется поэма «Над ракой Арасай». Прямо из типографии на выставку поступила только что вышедший в свет перевод этой поэмы на польский язык.

Купалу читают миллионы. Миллионы без преувеличения и это подтверждается выборами из центральных газет. За 1935 год в «Правде» и «Известиях» было напечатано 17 стихотворений Купалы.

Творческий путь народного поэта отдавшего силу своего замечательного таланта на службу пролетариата понятно и интересно отражает выставка, подготовленная к открытию в белорусской Госбиблиотеке.

Еф. С—ий.